

统筹资源凝聚力量 文明实践芬芳董集

□程永锋 胡明莹 于中平

在傍晚乘凉的广场上，在乡间的田野里，在贫困户的家中……一顶顶流动的小红帽，一面面鲜红的旗帜，成为东营市垦利区董集镇亮丽的风景。

为打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，董集镇依托文化振兴和志愿服务制度化建设，从拓展阵地、精准服务、凝聚人心上下功夫，全方位激活新时代文明实践动力，助推乡村全面振兴。今年以来，董集镇整合人员队伍、资金资源、平台载体、项目活动，按照筑基、整合、贯通、长效的总体思路，统筹推进新时代文明实践中心建设，不断增强信心、聚民心、暖人心、筑同心，打造富有董集特色的新时代文明实践品牌。

筑基：一个阵地一盏灯

“幸福都是奋斗出来的。”“绿水青山就是金山银山。”……七井村文化大院外新建成的长廊上镌刻着一句句振奋人心的话语，引得群众纷纷驻足观看学习。

长廊位于七井村“宜居水岸”工程旁边，新时代文明实践站对面，是村民夏日乘凉打发时间的好去处，也成为了传播新时代文明实践的“充电站”。

今年以来，董集镇立足实际，注重拓宽新时代文明实践形式，强化文明实践氛围营造，牢固树立“群众在哪里，党的阵地就建在哪里”的理念，选择综合文化服务中心、广场、公园等群众聚集最多的地方建设新时代文明实践阵地。坚持点面结合，突出特色，分片区推进实践阵地建设，建设镇新时代文明实践分中心1处，社区、村级文明实践站19处，重点打造了杨庙社区、大王社区、七井村新时代文明实践站，实现了阵地建设全覆盖。同时，根据群众需求因地制宜打造了杨庙社区新时代文明实践广场、实践课堂，大王社区新时代文明实践广场、实践长廊，大王社区新时代文明实践公园，不断拓宽阵地类别，实现群众在哪里，新时代文明实践就延伸到哪里。同时，将开展实践活动与脱贫攻坚、乡村振兴、移风易俗、人居环境整治等工作实践相结合，全方位、多角度营造新时代文明实践的浓厚氛围。

整合：涉农力量大聚合

队伍整合。人员充足是新时代文

明实践工作开展的基础，董集镇在摸底调查的基础上，对乡土文化人才、科技能人、五老、道德模范等接近农村、生活于农村的人员力量进行整合，培育一批立足本土、常在群众身边的志愿者。

资源聚合。对党建、乡村振兴、美丽乡村、公共医疗、文化下乡等各类现有的涉农资源，按照统筹整合、优化配置、共建共享的原则进行整合联动，有效解决文明实践活动在开展过程中的供给不足、供需错位、空置浪费等问题。

贯通：项目推进大统筹

“又来义务打扫卫生了，天气热，先坐下来歇会再干。”“有了你们这些爱干净的孩子，咱们社区更亮堂了！”这是董集镇杨庙村志愿者张蕾每周都能听到的话。“开心呀，看到社区更美了，特别是大娘们夸奖我两句，我就更开心了！”聊到每周雷打不动的志愿服务，张蕾心花怒放。

张蕾是社区志愿服务活动的组织者，除了义务清洁活动之外，她还经常组织给老人免费量血压、免费理发、维修等各种志愿服务活动。各类志愿服务活动的常态化开展满足了不同群众的需求，也让“志愿服务、你我共享”的文明新风尚在社区蔚然成风，成为董集镇开展新时代文明实践的生动缩影。

有阵地、有队伍、有资源，还要有项目。阵地建设完成后，董集镇在对群众需求进行摸底调查的基础上，打通运行体系，对各类涉农惠农项目进行固

化，在镇分中心和重点实践站分别甄选明确10—15个实践项目，按照统筹实施、集中管理、资源共享、专业支持的运作模式，链接专业社工机构，以志愿服务为主要推进手段，实行常态化运作，实现文明实践活动项目品牌化。

今年以来，在充分调查群众需求的基础上，董集镇通过融合思想政策宣传、倡导文明风尚、传递文明实践推进等各类职能，创新打造了“安·桑榆”“业·巾帼”“向阳花开”“新时代讲堂”等各类志愿服务项目，截至目前，共开展各类实践活动100余次，服务辖区内群众1000余人次，真正实现了让文明新风吹进群众心中。

长效：供需对接无缝隙

探索建立群众点单、分中心统筹、项目配送的供给模式，由镇分中心对全镇的文明实践活动进行统筹，负责制定全镇文明实践总体安排；对各实践队伍管理、活动开展进行培训；整合资源，协调组织专业服务队伍，提供政策理论宣讲、传统文化传播、乡风文明倡导等各种服务；做好志愿者的引导、管理、表彰嘉奖；提炼、总结、培育先进典型。在推进程序上按照调查摸底——制订计划——分中心审批——发布项目——招募志愿者——开展实践活动——宣传报道——总结提升推广指导下一个项目运行的闭环式管理模式对全镇的文明实践活动实现统筹。最终，通过该模式的顺畅运行，实现“群众需求不出门，思想引领润无声”的目标，让群众愿参与、真参与、唱主角，实现实践活动常态化，实践效益最大化。

- ①全部由文艺志愿者参演的大型元宵节秧歌
- ②儒学讲堂
- ③社工组织暑期活动
- ④实践公园的片规民约
- ⑤社工组织开展志愿服务
- ⑥志愿者陪伴老人
- ⑦由庄户剧团成员组成的文化志愿服务队
- ⑧大王社区新时代文明实践公园
- ⑨杨庙社区新时代文明实践广场



新时代文明实践中心
XIN SHI DAI WEN MING SHI JIAN ZHONG XIN

新时代文明实践广场

